

# 哈尔滨理工大 MBA 考试作弊

## 教育部介入调查 明年招生被叫停

据央视报道,在1月4日的硕士研究生全国统一入学考试的哈尔滨理工大学考点附近出现不止一个“作弊电波”。在调查中发现,哈理工在MBA招生过程中存在违规,北京中研启航、智恒知艺术培训中心两家考试培训机构涉嫌利用无线电耳机传递答案、花钱走关系等行为作弊。

1月12日,教育部表示已赴黑龙江督办查处此事,要求取消作弊考生本次考试所有科目成绩。黑龙江考试部门召开新闻发布会,宣布停止哈理工2015年MBA招生。

### 承诺“保过”作弊提分 花钱买关系

在MBA报名时,记者通过内部人员帮助,来到了一家名为中研启航、中国研究生网的公司。负责招生的主管表示,承诺考生保证通过考试的秘密就是利用无线电器材作弊报答案。这位招生主管说,只要准备作弊的考生过安检的时候,电子接收装置不开机,安检设备就探测不到无线电信号。

而万一主观题的分数太低,导致整体分数不够,培训机构还有保底措施:提分。培训机构的工作人员想让考生们相信,如果总成绩距离录取分数线差得不多,通过他们这套提分机制,可以让分数至少提高10分左右。

花钱提分背后,是所谓的“关系”,靠的是钱。培训机构的保过培训班报出了4.8万元的高价,而正常的考研报名费、资料费只有1800

元。为证明考生的这一大笔钱花得值得,工作人员向考生介绍,不少的考试流程都需要花钱来操作。

目前研究生考试都采用一题多卷的“梅花卷”形式来防止作弊:考场里每一个相邻的考生拿到的试卷,考题顺序完全不同,选项顺序也不相同。对此,工作人员提醒考生,开考后先浏览试题,通读所有题目,尽量记住每道题的位置。随后,培训机构在播报答案的时候,每一道题都会先念一遍题目的关键词,好让学员找到这道题在自己卷子上的位置。然后再念正确答案的关键词。

这样一来,不管怎么打乱试题顺序,考生都能先找到题目,再找到答案。如果在播报答案时,考生第一遍没找到题目或者没听清也不要紧,因为答案是循环播放的。

### 作弊工具 来自北京智恒知 艺术培训中心

在北京智恒知艺术培训中心,培训老师对学员开展培训时,收走了学员们的手机和各种电子设备,防止录音录像。然后,工作人员发给学员们一份无线耳机使用说明,并开始详细讲解无线耳机的使用方法和佩戴方式。讲解完毕,居然还有现场体验,工作人员向学员分发设备,让所有人都试用一遍。

由于研究生考试每间考场门前都有感应设备,专门检测考生是否随身携带无线传

输设备。培训机构工作人员一再提醒,考生在自己身上夹带这些考试作弊用的器材时,要注意方法和技巧。为了躲避可能出现的身检接触式检查,器材所粘的位置也很重要。男生一般都放置在腰部系皮带的位置,而女生就直接贴上半身。在考试过程中,万一监考人员拿探测器随机检查,学员还要熟练掌握开关机的使用技巧。

### 相关部门 为公安机关立案 侦查提供线索

1月12日,黑龙江省工信委表示,无线电管理局将配合公安、招生部门对反映情况进行核实和跟踪监测,为公安部门立案侦查提供有益线索。黑龙江省公安厅国保总队副队长郑

晓光表示,省公安厅国保总队已按照非法获取国家秘密罪立案侦查。目前正在侦查阶段,待结果出来后再进行发布。

### 通报处理 叫停哈理工 2015 年 MBA 招生

目前,黑龙江省招委会已经成立专案调查组进入哈尔滨理工大学开展工作,教育部已派出工作组于当天晚上抵达哈尔滨将对此事进行专项督查。

1月12日教育部表示,目前已派工作组赴黑龙江督办查处工作,对此事涉及的教育系统机构和人员,一律依照有关规定严肃处理。

对作弊考生,教育部通报称,将按照《国家教育考试违规处理办法》严肃处理,取消本次考试所有科目成绩,并视情况给予暂停参加各种国家教育考试1至3年的处理,相关处分记入诚信档案并通知考生所在单位,由考生所在单位视情节给予党纪政纪处分。构成犯罪的,由司法机关依法追究刑事责任。

1月12日下午,黑龙江省教育考试部门召开了新闻发布会通报该作弊事件。哈尔滨理工大学副校长赵洪表示,学校对此次事件负有管理责任,对产生的不良影响及后果表示深深的歉意,并表示深刻的检查和反省。他承认,在本次事件中,哈理工有关部门确实存在违规行为,包括MBA中心违规与北京智恒知艺术培训中心合作从事招生活动,并派教师去北京现场确认考生资格,考场未严格执行相关监考规定等。

据了解,目前哈理工已决定对相关责任人MBA主任、研究生学院常务副院长停职检查,并将对涉及的相关人员按有关规定严肃问责。黑龙江省招委会已决定停止哈尔滨理工大学MBA中心2015年招生组织工作。

### 利益驱动 导致培训机构易铤而走险

不少人经常会收到这样的垃圾广告短信“工商管理硕士MBA双证班,保证高通过率”,“在职MBA双证班,国家承认签协议保过”。最吸引人的莫过于“保过”这两个字。本报记者在采访中注意到,由于MBA的高含金量以及考生有足够的经济能力,一些考试培训机构表示愿意铤而走险。

1月12日记者在网上检索到大量关于“MBA”考试培训的内容。在联系中,多家培训机构表示可以提供“2015年MBA招生考试全程服务”。曾在北京一家考试培训机构工作多年的高先生对记者透露,所谓的“全程服务”就

是能帮助考生进行作弊的意思。

高先生介绍,MBA全称为“工商管理硕士”主要面向国家公务员、企事业单位的管理人员。目前北京大学等名校的MBA学费高达10万元以上,学生多有足够的经济实力。同时MBA为全日制学习,毕业后可获得派遣证,具备了获得北京户口的基础要素,在学习中还能认识一大批管理层的“人脉”,近年来备受考生欢迎。“接到一个单子(一人),它们至少能获利2万元,这也是这些考试机构愿意铤而走险的原因。”高先生说。

(据《北京晚报》)

# 广告